



相关链接
伊战大事记

□据 新华社3月18日电

2003年

——3月20日,美军空袭伊拉克首都巴格达,战争打响。

——4月9日,美军进入巴格达。

——7月22日,萨达姆之子乌代和库赛在北部城市摩苏尔被击毙。

——9月3日,伊拉克临时管理委员会选出的伊新政府成员在巴格达宣誓就职。

——12月13日,美军在提克里特抓获萨达姆。

2004年

——6月28日,多国部队向伊拉克临时政府移交主权,美国驻伊拉克最高文职行政长官保罗·布雷默离开伊拉克。

——7月1日,萨达姆出席首场审理听证。

2005年

——10月15日,伊拉克全民公决通过新宪法。

——12月15日,伊拉克在新宪法下首次选举产生议会。

2006年

——5月20日,伊拉克总理马利基组建萨达姆下台以来首届常任政府。

——12月30日,萨达姆被处以绞刑。

2007年

——1月10日,美国总统布什增派3万美军,遏制伊拉克暴力袭击。

2008年

——11月27日,伊拉克议会批准伊美协议,要求美军2011年年底之前撤离伊拉克。

2009年

——2月27日,美国总统奥巴马宣布驻伊美军将在2010年8月31日前结束作战任务。

2010年

——8月18日,美军最后一支作战旅离开伊拉克,进入科威特,象征美军作战行动结束。

2011年

——12月15日,美国正式宣布美军在伊拉克的任务结束。

国际时评

伊战十周年 美国“得不偿失”

□据 新华社北京3月18日电
(记者 江亚平)

3月20日,美国总统奥巴马将启程前往中东,这是他连任后的首次出访。同一天,也是伊拉克战争爆发10周年整。

硝烟虽已散去,但反思很有必要。当美国时任总统布什2003年5月1日在航母“亚伯拉罕·林肯”号上宣布伊拉克主要战事结束时,伊拉克战争其实才刚刚开始。据美联社统计,截止到美军2011年12月15日正式从伊拉克撤军,战争共造成近4500名美军官兵死亡,超过10万伊拉克人丧生。

除了沉重的生命代价,金钱的代价也十分高昂。据美联社报道,过去10年里,美国斥资600亿美元用于伊拉克战后重建,平均每天的花费超过1500万美元。而另据美国国会预算办公室计算,10年来的总开支——包括军费、使馆开支、重建及援助等,已达7670亿美元。美国人自己都承认,美国在伊拉克花钱太多,回报太少。

那么,如此巨大的代价究竟给伊拉克带来了什么呢?今天的伊拉克,仍没有走出战争的阴影:地方势力各自为政,教派冲突持续不断,恐怖爆炸时有发生。连当时美国的铁杆盟友、英国时任首相布莱尔,最近在反思这场战争时也不得不承认,10年后回顾伊拉克战争,其结局的确不是当年他所希望的那样。

事实上,如英国《金融时报》所评论:“10年过去了,美国、英国和中东地区至今仍生活在那个灾难性决定的阴影下。”英国《卫报》报道说,多数英国高官普



3月14日,伊拉克首都巴格达的司法部大楼附近发生爆炸
(新华社发)

遍认为这场战争“极不负责”,伊战师出无名,乃美国之耻辱。

让美国人尴尬的是,当时他们千方百计绕过联合国发动战争,本是为了制止伊拉克的萨达姆政权生产大规模杀伤性武器,结果却发现,所谓的大规模杀伤性武器根本不存在,美国人打了一场师出无名的战争。这不仅让美国人劳民伤财,也让美国在国际社会丧失了信誉。

最近一段时间,西方媒体都在反思这场战争。澳大利亚罗伊国际关系研究所研究员罗格文最近撰文指出,他过去一直认为发动伊拉克战争是正确的,还为此辩护。经过多年反思,他终于发现这场战争在战略上、政治上、人道上都是错误的。更重要的是,这根本不是一场正义的战争,所谓的“先发制人”战略让美国一次又一次地犯下“战争罪”。

更糟糕的是,这场战争的后遗症仍频繁发作。美国人撤离伊拉克后,留下的是一个支离破

碎、创伤深重的国家。虽说结束了战争,却没有带来和平;虽说结束了独裁,却没有带来真正的民主。政治危机、机构腐败、教派冲突等如影随形。从某种意义上说,美国人贸然打开了中东的潘多拉之盒,却又没能把魔鬼重新抓回去,这便是中东迄今动乱不已的一个重要原因。

反思之余,最伤心的是那些战死疆场官兵的家属,痛失亲人本已足够悲伤,但当他们发现为所谓“正义”事业捐躯的数千名将

士实际上只是一个错误政治决定的牺牲品时,该是何等凄凉,何等哀伤!英国《金融时报》认为:“攻打伊拉克大概是(美国)二战以后犯下的最严重的外交错误。”

